

YAOWEN

要 闻

财政部发布《政府会计准则第5号——公共基础设施》

为适应权责发生制政府综合财务报告制度改革需要,规范政府公共基础设施的会计核算,财政部不久前印发了《政府会计准则第5号——公共基础设施》,明确公共基础设施的确认、初始计量、后续计量、披露等事项。如规定公共基础设施在取得时应当按照成本进行初始计量。政府会计主体自行建设的公共基础设施,其成本包括完成批准的建设内容所发生的全部必要支出,包括建筑安装工程投资支出、设备投资支出、待摊投资支出和其他投资支出等。该准则自2018年1月1日起施行。

财政部发文明确经营类事业单位改革中国有资产管理有关事项

财政部近日印发了《关于从事生产经营活动事业单位改革中国有资产管理的若干规定》的通知,明确从事生产经营活动事业单位国有资产管理的总体要求、资产清查、资产处置、运营管理、资产监管等方面的内容。通知指出,经营类事业单位应当将全部资产纳入资产清查,对资产清查发现的资产盘盈、资产损失和资金挂账等事项进行核实。资产清查工作中,财政部门、主管部门和经营类事业单位认为必要时,可以委托社会中介机构对资产清查结果进行专项审计或复核。经营类事业单位应当遵循公平公正、公开透明的原则,严格规范工作程序,依法依规处置国有资产。

财政部2017年“会计名家培养工程”启动

为贯彻国家人才战略,推动我国会计人才队伍整体发展,财政部启动了“会计名家培养工程”,并委托中国会计学会组织2017年的候选人推荐工作。推荐工作通过以下两个途径进行:由具有会计学博士学位授予权的高等院校、科研单位负责组织;非会计学博士学位授予权单位符合报名条件的候选人,应由3位会计名家培养工程入选者推荐,经所在单位审核并按相关要求报送推荐材料。会计名家培养对象推荐人选应同时符合一定条件,包括会计学术造诣精深,成就突出,社会影响广泛,有国内外同行认可的代表性学术成果及其他有影响的重要成果;教学成绩突出,长期活跃在会计教学和教育改革一线,有标志性教学成果,对会计教育发展做出创新性贡献;从事教学工作在15年以上或任会计学博士研究生导师8年以上等。入选的名家将获得相应的资助并接受考核管理。

简并增值税税率有关政策细则落地

近日,财政部和国家税务总局联合发布《关于简并增值税税率有关政策的通知》,取消13%的增值税税率。明确纳税人销售或者进口农产品(含粮食)、自来水、暖气等货物,税率为11%。明确纳税人购进农产品抵扣进项税额相关事项,包括纳税人购进农产品,取得一般纳税人开具的增值税专用发票或海关进口增值税专用缴款书的,以增值税专用发票或海关进口增值税专用缴款书上注明的增值税额为进项税额;从按照简易计税方法依照3%征收率计算缴纳增值税的小规模纳税人取得增值税专用发票的,以增值税专用发票上注明的金额和11%的扣除率计算进项税额等;将部分货物的出口退税率调整为11%。该通知自2017年7月1日起执行。

创投企业和天使投资个人税收试点政策发布

近日,财政部和国家税务总局发布《关于创业投资企业和天使投资个人有关税收试点政策的通知》,京津冀、上海、广东、安徽、四川、武汉、西安、沈阳8个全面改革创新试验区域和苏州工业园区自2017年1月1日起执行税收试点政策。通知对公司制创业投资企业采取股权投资方式直接投资于种子期、初创期科技型企业满2年的,有限合伙制创业投资企业采取股权投资方式直接投资于初创科技型企业满2年的,以及天使投资个人采取股权投资方式直接投资于初创科技型企业满2年的等情形抵扣转让应纳税所得额等相关事项进行了具体规定。规定的企业所得税政策自2017年1月1日起试点执行,个人所得税政策自2017年7月1日起试点执行。

SHUZI

数 字

15项

财政部近日公告2017年管理会计专项课题研究中标结果。该研究项目包括管理会计理论、指引体系建设、人才体系建设等领域共计15项研究课题,总中标金额627.6万元,北京工商大学等14家单位中标,1项课题废标。

10万

根据阳光高考信息平台最新统计数据,2016年会计学、法学等10个普通高校本科专业的毕业生规模最大,其中会计学、英语等5个专业的毕业生超过10万人。

4位

近日，共青团中央发布《关于表彰2016年度“全国优秀共青团员”“全国优秀共青团干部”“全国五四红旗团委(团支部)”和2017年“全国向上向善好青年”的决定》，4位会计人获得全国优秀共青团员称号，3个会计专业基层团组织获得“全国五四红旗团委(团支部)”称号。

8家

中国注册会计师协会近日与北京天扬君合税务师事务所等8家事务所正式签署《建筑业增值税纳税申报服务业务规则》等9项执业规则制定及6项业务需求编写课题立项协议书。

75%

财政部、国家税务总局、科技部近日联合发布通知，明确科技型中小企业开展研发活动中实际发生的研发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，在2017年1月1日至2019年12月31日期间，再按照实际发生额的75%在税前加计扣除；形成无形资产的，在上述期间按照无形资产成本的175%在税前摊销。

10 554家

根据股转系统的官方数据，截至2017年4月28日，在新三板共计11 113家须披露2016年年报的公司中，有10 554家已经完成披露工作，另有559家公司未能按期披露年报。

50%

财政部和国家税务总局近日发布通知，明确自2017年1月1日起至2019年12月31日止，对物流企业自有的(包括自用和出租)大宗商品仓储设施用地，减按所属土地等级适用税额标准的50%计征城镇土地使用税。

DONGTAI 动态

中注协发布会计所执业质量检查通告

中注协近日发布的会计所执业质量检查通告指出，2016年，各省级注协共组织检查人员705名，检查事务所1 248家，抽查业务项目8 363个，按有关规定对存在问题的83家事务所和202名注册会计师实施了行业惩戒。从检查总体情况看，多数事务所能够遵循业务准则和职业道德守则，系统风险防范意识和执业水平有所增强，执业行为有所规范。部分中小事务所未能充分贯彻风险导向审计理念，存在质量控制体系设计不适当或不全面，未得到执行或执行不到位，特别是业务质量控制复核流于形式等现象。在业务执行过程中存在未保持合理的职业怀疑态度，对重大的交易、账户余额及列报实施的审计程序实施不到位等问题。

浙江：举行会计史料收藏、整理与研究专题会

中国会计学会会计史专业委员会近日在杭州中国财税博物馆举行“会计史料收藏、整理与研究专题研讨会”，参加研讨会的有中国会计学会会计史专业委员会委员、来自全国各地的会计(审计)博物馆负责人、研究人员。与会学者和博物馆的同志们围绕会计主题进行了充分的分析与交流，达成了若干共识。与会学者还展示了大量会计史料研究的新成果、新方法和新信息，如统泰升号商业账簿的研究成果、《石仓契约》文书的研究成果等。会议决定由中国会计学会

会计史专业委员会着手开展《中国会计史料目录汇编》的编撰工作。

山东：5年内完成深化会计等领域职称改革

近日，山东省人社厅召开全省职称管理改革工作会议，对深化职称制度改革工作进行动员部署。山东将继续深化会计等领域的职称改革，5年内完成全部系列的改革任务。山东省委组织部相关负责人指出，目前人才评价中重资历、轻业绩，重论文、轻贡献，重数量、轻质量的问题还没有彻底解决，职称制度体系不够健全，评价标准不够科学，评价机制不够完善，管理服务不够规范、配套。山东省将针对这些问题开展工作，如评价标准、方式“一刀切”是专业技术人员长期反映比较突出的问题，山东省将完善标准条件，进一步提升职称评价的针对性。这次改革要探索更符合职业特点的评价标准，把品德放在首位，突出业绩贡献和自主创新能力，对申报人员品德、知识、能力和业绩进行综合评价等。

台北：第十七次闽台会计师学术会召开

不久前，由福建省注册会计师协会、台湾省会计师公会、台北市会计师公会、台中市会计师公会和高雄市会计师公会联合举办的第十七次闽台会计师学术研讨会在台北市举办。研讨会采取专家讲授和自由发言相结合的形式，围绕“基于法务会计视角——中小会计师事务所创新发展”、“跨境电子商务对财务与税务会计发展之趋势以及对会计师业务之影响”和“两岸会计与税务领域之交流”三大主题进行了全面深入的探讨和交流，同时，还就两地共同关心的行业合作前景、行业发展现状、未来发展趋势以及业内热点问题等进行了广泛的讨论。